

郭沫若外傳（一）（本文插圖刊第3、30頁）

● 巴山（大陸作家）

膾炙人口的感性詩

首先抄錄郭沫若所作的幾首膾炙人口的感性詩，請讀者欣賞。

阿母心悲切，送兒直上舟。
淚枯惟刮眼，灘轉未回頭。
流水聲聲恨，雲山疊疊愁。
難忘江畔語，休作異邦遊。

——郭沫若江畔別母登舟口占

你是臭老九，我是臭老九。

兩個臭老九，天長又地久。

——郭沫若念錢杏邨

此生拚得全家哭，今往還當遍地哀。

四十六年餘一死，鴻毛泰岱早安排。

——郭沫若別婦拋離投筆請纓

青少年時代及婚姻受難

大小排行稱八老師

（一）傳外若沫郭

我們的祖先是從福建移來的。原籍是福建汀州府寧化縣」。據考證，閩西寧化石壁村是客家從中原

南遷的中轉站、「客家的搖籃」。因此，郭沫若

家族係客家人。石壁村歷來人才輩出，有唐玄宗大臣張九齡，農民起義領袖洪秀全，中國革命的先行者孫中山，中國文壇巨匠郭沫若，中國元帥朱德、葉劍英及台灣的李登輝先生等名人亦均是石壁外遷客家人的後裔。

郭沫若又在《德音錄》（《先考膏儒府君行述》）中記：「入蜀四代至秀山公，族已昌大」

。秀山公即郭沫若祖父郭明達，綽號「金臉大王」。

——郭明達的曾祖父叫郭有元，是郭家由閩西寧化入蜀到四川樂山沙灣的第一代。始於乾隆六年前，即公元一七八一年前，距今已有二百多

年了。自郭有元至郭沫若則是第六代了。

郭沫若在《少年時代》一書中說：「在封建

時代弄到不能不離開故鄉，當然是赤貧的人。聽先輩講述，我家是捐起兩個麻布進川的」。

郭沫若的祖輩初到沙灣的六井溝地方安家。

經過幾代人的艱苦努力，竟躍而為農、工、商三位一體的企業主了。在沙灣場上修建房屋，還

用多餘的錢來買田置地，從事租賃收入，成為昌

大的郭家。

郭沫若的父親郭朝沛（膏儒）為郭沫若祖父郭明達的三兒子。

郭明達在大渡河、青衣江、岷江一帶是很有名氣的人物，併在沙灣執掌過碼頭，其大兄郭明禎經營的商店為「郭鳴興禎號」；郭明達經營的商店為「郭鳴興達號」；三弟郭明慶經營的商店為「郭鳴興慶號」；四弟郭明祥經營的商店為「郭鳴興祥號」。四大房門前掛的長四方燈籠上都寫上各人的牌號。

郭沫若的父親郭朝沛十三歲失學，改當學徒，後來學做生意，但他仰仗郭氏長輩們的關係，又得到杜福蓀（杜邀貞）老夫人的得力內助，使「郭鳴興達號」的商業經營得以復蘇，逐漸興旺起來。郭朝沛非常重視兒子們的教育，他的四個兒子都送出外地求學，無論海外、國內所費學資，都由家裏接濟。併在家裏辦起了家書專館，即「綏山書館」。

民間流傳，「鴻興號的銀子，鳴興號的頂子」。所謂「頂子」即指郭朝沛的長兄郭朝瀚，他在一八六九年為沙灣郭姓爭得第一個秀才。做官的「頂子」如郭沫若的長兄郭開文是「秀才」，

後法科「舉人」和郭沫若這位文壇巨匠。

郭沫若沙灘故里的人都稱他為「八老師」。

在他一八九二年出生之前，已經有二兄二姊，還失去了二姐一兄，他是他母親的第八胎，按照出生早晚順序，他排行第八，所以稱八老師；這是按兄弟姊妹排列，叫小排行。如果按大排行，即按同祖父的兄弟，依照出生先後排序，他也是第八，所以，也稱八老師。一八九二年農曆九月二十七日午時，天才的郭沫若出生了。出生時，他與普通人不同，是腳先下地。郭沫若自己說：「這大約是我的一生成爲了叛逆者的第一步，或者也可以說生在世界上來第一步便把路走錯了」。

豹子投胎馴善羔羊

郭沫若又說：「我倒生下來，在那偏僻的鄉間，在那全無助產知識的時代，我母親和我都沒有受厄，可以說是一個奇迹」。又說：「我母親說我受胎的時候，是夢見一個小豹子突然咬她左手的『虎口』，便一覺驚醒了。所以我的乳名叫文豹，因爲行八，我母親也叫我是八兒。八兒雖然說是「豹子投胎」，但他年幼時候，可以說只是一匹馴善的羔羊；這就他半生的歷史，也可以說只是一匹受難的羔羊」。

郭沫若的母親杜氏，樂山杜家場人，十五歲與郭沫若父親結婚。郭沫若的外祖父杜琢璋，是一位二甲進士，在雲南做過兩任縣官，後來任貴州黃平州官，「苗亂」殉職。

郭沫若的母親是一個「零落了的官家女兒」，她很聰明，她雖然沒有讀過書，全憑耳濡目染

，識得一些字，而且能背誦很多唐宋詩詞，成爲郭沫若的第一位啓蒙教師，教郭沫若背：「淡淡長江水，悠悠遠客情。落花相與恨，到地亦無聲。」當郭沫若四歲半時發蒙，就能背《翩翩少年郎》的詩句：「翩翩少年郎，騎馬上學堂。先生原等書均署名爲郭沫若，都是有根據的。如《康熙字典》已集在「沫」字下引顏師古的話說：「沫沫兩通」。漢代許慎《說文解字》上有「沫」（音誨）、「沫」（音末）二字，且只將後者作爲水名（沫水）而加以解釋。

一九四九年後，因大陸推行普通話（國語）時，「沫（mo）若」二字的讀音和寫法逐漸固定下來爲「沫若」。

沫若之名取自一水

郭沫若族名郭開貞，號尚武，乳名文豹，筆名郭鼎堂，麥克昂，高汝鴻，高浩然，杜頑庶，易坎人，克拉西，杜衍，谷人，愛卒，羊易之，龍子，江綢等。

郭沫若一名的由來，有許多人尚不清楚。郭

沫若的名字是在一九一九年九月十一日開始在上海《時事新報》副刊《學燈》發表新詩時用的筆名。沫若二字的由來，據郭沫若自己解釋說：「我的名字……是由我的故鄉的兩條河、沫水與若水合攏來的」。

所謂「沫水」，即大渡河，俗名銅河，又稱銅江、銅水、銅溪、沫江；所謂「若水」是指今之青衣江，俗名雅河，又稱雅州河。

但在郭沫若許多著述中，其名字的寫法爲郭沫若，就連郭沫若自己也是寫的郭沫若。早在一九一九年第一次出現時也稱呼自己的名字爲「沫若」（見《創造十年》）。郭沫若的師輩們叫他也稱「沫若」；而且在郭氏的篆文私章上也刻着「沫若」，還見一九三八年軍事委員會政治部出版的《戰時宣傳工作》以及一九二一年上海泰東書局初版《女神》、一九二六年上海泰東書局《雪萊詩選》、一九二九年上海現代初版《創造十年》、一九三八年廣州北新書局初版《全面抗戰的認識》、一九四二年重慶文林出版社初版《屈原》等書均署名爲郭沫若，都是有根據的。如《康熙字典》已集在「沫」字下引顏師古的話說：

「沫沫兩通」。漢代許慎《說文解字》上有「沫」（音誨）、「沫」（音末）二字，且只將後者作爲水名（沫水）而加以解釋。

一九四九年後，因大陸推行普通話（國語）時，「沫（mo）若」二字的讀音和寫法逐漸固定下來爲「沫若」。

保路風潮帶頭剪辮

郭沫若四歲半發蒙，入家塾「綏山山館」讀書。這是他的童年搖籃，在這裏啓迪過他的文學才華。他在沈煥章老師教導下，經過一年的學習，白日讀經，晚來讀詩，不但誦讀《唐詩正文》、《詩品》、《千家詩》、《唐詩三百首》、《詩經》等，他還特別喜歡舊詩。六、七歲時，在唐詩中他特別喜歡王維、孟浩然、李白、柳宗元的作品。在家塾裏接觸了許多宣傳新學的書刊和傳授科學的新教材，如地理、地質和物理。

郭沫若八歲時，開始學作對和五、七言試帖詩。一九〇五年他十三歲時，就憑自己的親身感受寫舊體詩，以優異的成績考上樂山高等小學。一九〇七年，十五歲時考進了樂山中學堂。一九〇九年，因參加和組織反抗封建教育的學潮，被開除學籍。一九一〇年，十八歲時入成都高等學堂分設中學（今成都石室中學），繼續研究《莊

子》、《楚辭》等，為他後來學識淵博奠定了基礎。

郭沫若在成都讀書期間，對章太炎的《國粹學報》、梁啟超的《清義報》等發生了極大興趣，形成了他的反抗精神和叛逆性格。一九〇九年底，他參加了立憲請願運動，併被推舉為學界代表之一；參加進步的「四川國會請願大會」，又被學校開除。

一九一一年，四川暴發了「保路」風潮，郭沫若在同學中帶頭剪掉辮子，併在沙灣組織民團、創立「觀子營」保衛鄉里。追求民主共和國思想，他決定出川求學，適逢天津陸軍軍醫學校在各省招生之機會，他抱着「科學救國」的思想報考併獲錄取，在一九一三年十月東出夔門，十一月底抵天津。途中所見所聞，使他大為不滿，不願入校，遂赴北京。於年底，郭沫若告別了災難深重的祖國，懷着「報國濟民」的願望，從天津到了朝鮮，然後再由朝鮮到日本。這是郭沫若一生中的重大轉捩點。

五日夫妻守寡一世

郭沫若青少年時期，身材英俊，可稱俊美少年；勤奮學習又有小詩人之稱。

郭沫若家庭在樂山沙灣算得上富有之家；郭家的子女個個有文化。在當時，不知有多少人托媒人到郭家說親。

郭沫若十五、六歲時，正值在樂山中學讀書。由於他聰明過人，成爲樂山很有名氣的人。時樂山市朱泗塘有位王舉人，家境富裕，他有一女

兒，人稱王姑娘，王姑娘文、貌雙全，由於出生在文豪富貴之家，從小受父親的薰陶，讀了許多舊書；王姑娘也知郭沫若其人，在少女心靈中早已崇拜遠近聞名的郭沫若。

王舉人爲女兒的婚事，托媒人到郭家說親。郭沫若的父親郭朝沛、母親杜遵貞當然感到求之不得，於是就同意了這門婚事。郭沫若的父母向他講述了這門婚事，郭沫若表示尊從父母之命，作兒子的不違背。

王姑娘長到十四、五歲時，身材窈窕；將成大姑娘時，人材十分出衆，在當地可稱得上美麗的少女。少女的心窗逐漸打開了，已步入「女大十八變」的時期。但後來她重病臥床；當地名醫集聚王家，爲姑娘診治而奔忙不已。但可惡的病魔終於奪去了姑娘的性命。王姑娘死後，當地民衆惋惜不已；消息傳到郭家，全家震驚；郭沫若和他的父母親也哀惜異常。

由於王姑娘過早離開了人間，對郭沫若來說，受到的震動和影響還不算太重；後來郭沫若和張瓊華結婚，才算是真正的受難了。

郭沫若與張瓊華結婚是一個悲劇、是一個歷史造成的悲劇，對張瓊華來說更是如此。郭沫若在《少年時代》中說：「一九一二年，這便是中華民國的元年。這年對我有二重的紀念：第一，不消說就是我們的中國說是革了一次命（辛亥革命）；第二，是我自己結過一次婚。我自己在那一場結婚的插話，現在要把它追述起來，這也是那過渡時期的一場社會悲劇；但這悲劇的主人公，嚴格地說來却不是我」。郭沫若這段話顯然是

指張瓊華了。

郭沫若與張瓊華結婚這複雜而微妙的關係，衆說紛云，同情者甚多，但不知同情誰？筆者認爲，在當時的社會，郭沫若和張瓊華同是受害者，不然我們爲啥要反帝反封建呢？

張瓊華作爲封建社會的一個女性而受害更深，在「嫁鷄隨鷄、嫁狗隨狗」的封建社會裏，張瓊華爲郭沫若犧牲了一輩子。

張瓊華的父親雖然是一個清末秀才，母親張任氏，共生六個子女，張瓊華行二，在當地來說還算是一個富足人家。在重男輕女的封建社會，張瓊華只讀過些女兒經、女四書，知道點烈女傳等宣揚封建的東西。在「父母之命、媒妁之言」下，與郭沫若於一九一二年舊曆正月十六日結爲夫妻。這對郭沫若是「一場痛苦，一場悔恨」，而對張瓊華又何嘗幸福呢？郭沫若結婚後第五天，就帶着「糟糕！小腳」「糟糕！猩猩鼻孔」的婚姻失意，離開了家庭。後來叛逆了這場婚姻，東渡日本，與安娜結了婚。

郭沫若與張瓊華結婚現場，完全是按當時的舊俗操辦，充滿喜氣、熱鬧的場面。

一九一二年舊曆正月十六，是大年後的第二天，新娘的家離郭家五十餘里路程，在蘇稽鎮的早晨，男男女女把新娘擁上花轎。下午四時左右，新娘的花轎進入沙灣鎮時，街上擠着看新娘的人爲數不少。因張瓊華是富足人家，陪嫁的東西在當地數一數二，即四鋪四蓋，齊全的傢俱，噴呐手的一路吹奏，使結婚場面格外壯觀。

新娘的花轎還離郭家數百公尺處，烟花五彩

繽紛，爆竹陣陣、震耳欲聾。花轎在郭家門口停了下後，在人山人海的親朋好友中，新娘第一步是跨進郭家的門坎；接着，新娘、新郎進入堂屋同拜祖宗、天地和夫妻對拜，此時郭沫若彷彿看到了新娘的三寸金蓮露出了一點腳尖。晚飯後鬧新房，郭沫若伴隨新娘踏進了他們深深的洞房。鬧房後，郭沫若禮貌地將新娘頭上的蓋頭揭下，仔細地看了看他夢想中的伴侶；新娘也仔細地看了看比她小兩歲的丈夫。隨即郭沫若慰問了新娘的父母，又慰問了新娘的路途辛苦；在十四、五的月亮光下，郭沫若與張瓊華成了同床不恩愛的夫妻。

第二天，郭沫若在母親的開導下與張瓊華去張家「回門」。回門是從沙灘坐船而下，二十二歲的新娘在郭沫若新婚之夜的刺激下，表現了一個新的婦道人家。郭沫若在《黑貓》中又說：「我本來是有些暈船的人，又有宿醉，一上船被河風一吹，我便嘔吐了起來。新娘在這時已經就在執行她的婦道了；她聽說我在嘔吐，便打發她的伴娘來問我，送了一些藥丸來。好意我當然接受了；新娘是吃水煙的，回頭她又把她的水煙袋送到我的轎裏來，這就不能不婉謝了。」

郭沫若在一九二〇年二月十五日給田漢的信中說：「在民國二年時，我的父母早已替我結了婚，我的童貞早是自行破壞的了。」

九十老嫗女始喊媽

一九一三年郭沫若到日本留學，一九一六年按照自己的意願與東京醫學院護士左藤安娜富子

結合。後來在一九三八年又與于立羣結婚；作為張瓊華來說，不能不感到傷心；她會對人說，她對郭沫若是一片真情，一直深深地愛着他，那怕是郭沫若不愛我，只要我愛他就行了，愛就要愛到死。張瓊華認為這是真正的愛情、純潔的愛情；她的思想上打上了封建禮教的烙印，她也沒有勇氣去尋找自己真正的幸福。

從張瓊華在郭家一輩子所做的一切，正說明了她做人的性格。但隨着歲月的流失，郭沫若父母早已雙亡。一九五〇年，張瓊華在當地政府安排下，到樂山市無稽街居住，地抱養了一個張氏家族的女兒，名叫張樹恆。當郭沫若得知這一情況後，還是同情張瓊華的處境，並將她抱的養女按郭氏家族取名為郭宗均，併每月給他倆娘母寄去生活費五十元，一直到郭宗均於一九五六年在樂山德聲中學畢業就業，才減到每月寄三十元。

在這若干年間，張瓊華每年要做些家鄉豆瓣、風蘿蔔托人帶到北京交給郭沫若。一九六五年，張到北京看望郭沫若，住在科學院招待所，兩天後遷至郭沫若家中，要了四十多天；郭沫若帶着當年結婚時那種感情接待了她，併專門蒸了一頓川味渣肉給她吃。張瓊華回樂山時，郭沫若還叫他的祕書為張買了溫水瓶、衣料和生活用品。郭沫若去世後，一九七九年九月，四川大學、樂山地、市在大佛寺聯合召開郭沫若學術討論會。郭沫若生前祕書王廷芳、女兒郭庶英、郭平英還專程前往張瓊華家中看望；郭庶英、郭平英還壯起膽子叫了一聲「媽媽」，這是張瓊華第一次也是最後一次得到這個稱呼的。

張瓊華這位不幸的老人，在封建社會裏何止她一人。她雖然善良、慈祥、為人忠厚，是恪守封建婦道的老人，但始終沒有得到幸福，直到一九八〇年六月二十四日以九十歲高壽無嗣而終。張瓊華老人雖然與世長辭了，但她的一生之不幸，不知有多少人在默默地贊頌她、同情她，就連郭沫若的女兒郭庶英和郭平英也為張瓊華的逝世發來了唁電。（未完待續）

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣壹仟捌佰元，交郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，寫明收件人姓名，本社立即